



# 超细胃镜透明帽在结肠支架治疗癌性肠梗阻中的应用

周剑金 苏军凯 杨伟超 林贵华 林秀贞 万淑琴 杨天赐 林晴媛 (漳州正兴医院消化内镜中心 福建漳州 363000)

**摘要: 目的** 目前, 金属支架广泛用于结直肠癌性肠梗阻。使用支架对梗阻性结直肠癌患者进行术前处理, 随后二期手术。与急诊手术相比, 金属支架置入术显著降低患者术后住院天数、死亡率和造口率。支架置入术, 也是解决部分晚期结直肠癌造成的梗阻的有效手段, 为失去外科手术机会的晚期肿瘤患者及放弃手术治疗的患者提供了姑息性解除结肠梗阻的治疗机会, 对于改善患者生活质量和生存率具有积极的意义。但是, 不管是单纯肠镜直视, 或X线辅助肠镜, 还是有些困难病例无法完成支架置入。其中, 最关键的步骤是内镜无法将导丝通过梗阻狭窄段。为此, 我们尝试将超细胃镜配戴透明帽应用于结肠支架治疗癌性肠梗阻中取得较好的效果。

**方法** 普通肠镜和超细胃镜无法完成的导丝通过结肠癌性梗阻3例, 其中1例为直肠癌造瘘术后结肠癌复发, 另外两例为乙状结肠癌。这3例均无X线辅助。普通肠镜和超细胃镜无法置入导丝的定义为内镜定位梗阻部位后尝试置入导丝的操作时间超过15分钟仍不成功。自制超细胃镜透明帽为塑料套管原材料为一次性吸氧管, 简单改造, 制作方法简单, 材料容易取得。超出胃镜前端约5mm。透明帽前端外径7mm, 内径5mm。插入配戴透明帽的超细胃镜至梗阻病灶部位。**结果** 3例超细胃镜置入导丝的操作时间分别为5分钟、17分钟和8分钟。患者均成功置入结肠自膨式金属支架, 顺利解除患者腹胀腹痛等肠梗阻症状。**结论** 透明帽为超细胃镜提供了较好的视野, 操作者较容易判断癌性肠梗阻狭窄肠腔的走向。在一些普通胃镜或肠镜无法完成结肠支架治疗癌性肠梗阻的病例, 应用超细胃镜透明帽可取得较好的效果。

**关键词:** 结肠癌 梗阻 支架 超细胃镜 透明帽

中图分类号: R735.35

文献标识码: A

文章编号: 1009-5187(2019)01-257-02

目前, 金属支架广泛用于结直肠癌性肠梗阻。使用支架对梗阻性结直肠癌患者进行术前处理, 随后二期手术。与急诊手术相比, 金属支架置入术显著降低患者术后住院天数、死亡率和造口率。支架置入术, 也是解决部分晚期结直肠癌造成的梗阻的有效手段, 为失去外科手术机会的晚期肿瘤患者及放弃手术治疗的患者提供了姑息性解除结肠梗阻的治疗机会, 对于改善患者生活质量和生存率具有积极的意义<sup>[1-2]</sup>。但是, 不管是单纯肠镜直视, 或X线辅助肠镜, 还是有些困难病例无法完成支架置入。其中, 最关键的步骤是内镜无法将导丝通过梗阻狭窄段。为此, 我们尝试将超细胃镜配戴透明帽应用于结肠支架治疗癌性肠梗阻中取得较好的效果。

## 1 材料与方法

### 1.1 材料

#### 1.1.1 临床资料

2016年7月—2017年12月我院收治的结肠恶性梗阻, 普通肠镜无法完成将导丝通过结肠癌性梗阻3例, 其中1例为直肠癌造瘘术后结肠癌复发, 另外两例为乙状结肠癌。这3例均无X线辅助, 其中男2例, 女1例, 年龄为64~81岁, 平均71岁。纳入标准为: ①急症CT增强示急性结肠及小肠不全性或完全性梗阻; ②单一肿瘤导致梗阻。③普通肠镜无法将导丝置入结肠恶性梗阻的口侧端, 即无透视辅助, 肠镜直视定位梗阻部位后尝试置入导丝的操作时间超过15分钟。排除标准为: ①生命体征不稳定; ②炎症性肠病; ③消化道穿孔、出血; ④严重的出凝血功能障碍或出血倾向。

#### 1.1.2 超细胃镜透明帽

超细胃镜透明帽为自制, 为一长约20mm的塑料套管, 原材料从一次性吸氧管接头, 剪取适当长度。超出胃镜为奥林巴斯XP290, 前端约5mm。透明帽前端外径7mm, 内径5mm。

### 1.2 方法

结肠癌性梗阻患者, 普通肠镜到达病灶后, 在内镜直视下插入导丝, 无X线透视辅助, 尝试将导丝通过结肠狭窄段。无法置入导丝的定义为肠镜定位梗阻部位后尝试置入导丝的操作时间超过15分钟。退出普通肠镜, 插入配戴透明帽的超细胃镜。

配戴透明帽的超细胃镜通过大小旋钮调整镜头的角度, 循腔腔方向不断插进肠腔狭窄段。如肠腔狭窄明显, 超细胃镜无法通过狭窄段, 则从活检孔中插入超长黄斑马导丝(0.035英寸×300cm), 通过结肠狭窄段至近段肠腔内。保留导丝, 退出超细

胃镜, 沿导丝插入普通肠镜。选择适宜尺寸的支架, 沿导丝经肠镜活检钳道引入装有支架的输送器。内镜直视下, 支架近肛侧端距狭窄段约20mm左右时开始释放, 并逐步调整使支架处于适当位置时缓慢释放支架, 然后退出导丝和输送器。

## 2 结果

3例超细胃镜置入导丝的操作时间分别为5分钟、17分钟和8分钟。患者均成功置入结肠自膨式金属支架, 顺利解除患者腹胀腹痛等肠梗阻症状。

这3例超细胃镜透明帽法置入结肠支架的技术成功率率为100%, 支架置入6h后患者腹部梗阻症状明显改善, 3d内复查腹部CT示支架在位、梗阻段通畅、近段肠管梗阻症状消失。临床梗阻均获缓解。支架置入2周内无肠道穿孔、出血、支架移位、支架再梗阻和感染等并发症, 术后患者病情稳定、临床症状明显缓解, 食欲恢复正常。

## 3 讨论

目前自膨式金属支架置入作为手术过渡或者姑息性治疗方案已被广泛接受并应用于结直肠恶性梗阻的治疗。支架置入能避免因急症手术导致的死亡和并发症, 并且可以根据患者恢复情况及病情选择后续治疗方案<sup>[3]</sup>。经大口径( $\geq 3.7\text{ mm}$ )内镜钳道置入自膨式金属支架已广泛应用于消化道恶性梗阻的治疗, 取得良好临床疗效的同时也部分取代了急症手术。结肠支架通常为钛镍记忆合金自膨式, 支架两端采用蘑菇头防移位设计, 长度常为60mm或80mm。支架输送器的直径为10F, 不仅可以通过结肠镜的内镜钳道, 且提高了输送器的灵活性和可操作性; 支架两端及中间的3个不透X线标记提高了术中定位的准确性, 因此, 不少学者采用肠镜直视和透视辅助下放置结肠支架, 提高了结肠支架留置术的成功率和安全性。

超细胃镜镜身纤细, CCD镜头与镜身外周距离较近, 易被肠黏膜覆盖和遮挡视野。另外, 肠梗阻的患者肠道准备通常较差。因此, 超细胃镜在狭窄肠腔内难以获得较清晰的视野。我们在临床实验中, 普通肠镜下就能成功完成90%以上的患者肠梗阻支架。个别困难病例, 即使更换为超细胃镜也不成功。我们通过自制的超细胃镜透明帽, 保证超细胃镜前端有一定的空间视野。通过超细胃镜大小旋钮的转动, 透明帽撑开狭窄肠腔, 较易找到肠腔的方向, 导丝较容易通过肠腔狭窄段。

超细胃镜应用于结肠支架置入术, 最大的缺点是镜身太软,  
(下转第259页)



统包括死因监测、慢性病及危险因素监测、肿瘤登记、心血管事件（冠心病、脑卒中、急性心肌塞等）等。

### 3 讨论

#### 3.1 疾控机构体系建设面临的形式与问题

疾控工作任务扩展，工作要求不断提高。近年来，由于社会发展、交通发达、人口流动、人口老龄化、生活节奏加快、生态环境改变等多方面因素，为传染病流行提供了便利条件。新发传染病不断发生、发现，传染病疫情具有更有利传播和扩散条件。慢性非传染性疾病已成为损害人民健康的第一因素，防控慢性非传染病将是疾病控制长远、艰巨的课题<sup>[1]</sup>。我市个别县市区免疫规划等基础性工作未完全落实，人民群众的健康需求和卫生应急、疾病控制任务繁重之间的矛盾日益突出。

公共卫生经费保障机制同与承担的职能不匹配。一是卫生事业经费总体投入不足，人头经费、绩效工资没有保障，工作经费缺如。要花大量精力去创收或向政府争取来弥补经费缺口，以致不能够把整个精力安心投入到疾控事业上。二是国家专项经费减少。2017年省财政疾病控制经费采取因素法分配，大部分县市区疾控中心分配到的专项经费巨幅下降，严重影响各项监测工作进度和质量。三是疾控服务性收费全面取消。2017年3月15日财政部、国家发改委下发财税[2017]20号文件，取消了所有疾控服务收费项目，但政府又没有相应的补偿措施，以致真正具有社会公益性的事情往往难以实现。

基层疾病预防控制能力堪忧。一是基本能力建设不达标。我市大部分县级疾控机构检验设备和检测能力离标准要求仍有较大差距。尤其是三个区疾控中心实验室能力建设比较滞后，仪器设备配置达标率低下，严重影响疾控能力的提升。二是人才队伍得不到稳定和加强。由于投入不足，薪酬较低，一方面人力配置中低学历、非预防医学专业人员所占比例过高；另一方面人才外流、转岗现象严重，部分单位几年都没有招聘到专业人员。三是疾控工作协调机制不健全。公共卫生“防、管、治”三位一体的服务模式没有形成，疾控机构、基层公共服务卫生机构和医疗机构之间工作协调机制不健全，以致需要多方协调的疾控工作不能落到实处。

疾病预防控制信息化建设相对滞后。疾控机构各相关部门监测数据相对独立，普遍存在信息应用面窄、信息闲置、信息上报重复、信息利用率低等现象。公共卫生与卫生监督、教育、食品药品监督等部门，配合协调不够，联防联控机制尚未建立。

#### 3.2 政策建议

充分认识疾病预防控制体系建设的重要性。疾病预防控制体系建设是一项关系全民的系统工程，必须坚持政府主导、部门配合、社会各界共同参与的原则，制定切实可行的长期宣传机制，明确任务、落实责任，将建设公共卫生体系纳入到领导干部任期目标和政绩考核的指标当中，切实推进公共卫生体系建设。

（上接第257页）

在肠腔内易成攀，难以到达右半结肠。右半结肠（盲肠、升结肠、肝曲、横结肠）恶性梗阻患者急症手术较择期手术有较高的并发症和围手术期病死，透视和（或）内镜下自膨式金属支架治疗成为治疗的首选方法。右半结肠由于距离长及肠管弯曲度大，导丝到达和支架置入非常困难。目前报道支架治疗右半结肠恶性梗阻的文献不多。右半结肠恶性梗阻支架置入治疗报道较少。右半结肠的病例，技术比较难以到达病灶部位，特别是一些弯曲的结肠和很差的肠道准备。并且，在右半结肠，超细胃镜特别软、容易成攀，要从肛侧往口侧通过狭窄部位是很困难的。有学者用双气囊小肠镜的外套管提供的较好的视野和支撑力。一些研究表明，支架对于近端狭窄和远端狭窄的疗效是一样的。应用双气囊小肠镜外套管，气囊充好后，外套管充当稳定的外鞘，超细胃镜经外套管较轻易地通过狭窄段进入口侧肠腔<sup>[6]</sup>。

落实公共卫生工作经费保障，建立长效投入机制。政府应将各级疾控经费在财政预算中单列，确保各级疾控机构工作业务开展支出需要，特别是传染病监测，应予以重点保障。对人员经费、公用经费等经常性维持经费有所倾斜，改变以依赖“专项资金”应急和预防服务收入维持生机的投入机制，逐步规范、剥离有偿服务，彻底扭转“投入不足导致职能偏废”的困境<sup>[2]</sup>。

加大疾控机构实验室设备投入及人员培训，提高公共卫生服务能力和平。增加疾控人员收入，制定灵活的聘用、培养、引进人才的激励政策。针对各县市区级疾控普遍面临仪器设备落后、公共卫生人才队伍紧缺、学历结构不平衡的现象，一是加大仪器设备投入，购置新设备。二是对现有专技人员加强在职教育，引进高学历专技人才，鼓励军转人员继续专业学习，提高学历层次，充实疾控队伍；经常性开展省、市、县三级培训工作，采取逐级培训的方式，提高公卫人员专业技术水平和实际操作技能；通过各种进修、培训、以老带新等形式，加强对年轻疾控专业人员的培养，不断优化疾控队伍结构。三是以高层次人才队伍建设为重点，加强对业务和实验室的人才培养和引进，培养学科带头人，提升疾病预防控制工作引领能力。

不断提高公共卫生应急处置能力，切实做好疾病预防控制工作。进一步加强对公共卫生事件监测、预防和控制，加强应急人员、经费、物资储备保证，保障应急体系有效运行。强化公共卫生监测网络，不断拓宽网络直报范围，加快向村卫生室、社区卫生服务站网络直报覆盖，进一步提高传染病网络直报灵敏度<sup>[3]</sup>。继续把艾滋病、肺结核、霍乱、人禽流感等传染病作为重点传染病管理，确保不暴发流行，其他传染病疫情保持历年持平水平。认真组织实施国家免疫规划项目，接种率保持在95%以上，继续巩固碘缺乏病、地方病、麻风病防治成果。逐步推进慢性病防治工作，要建立以高血压、糖尿病、肿瘤、心血管病为防治要点，个体化服务为特点的综合防治策略。应以规范化的治疗服务为保障，以社区卫生服务为基础，全面覆盖建立居民健康电子档案，提供连续性、系统性、全过程的健康管理服务为举措的综合防治治理方略。

建设联防联控机制。疾控机构在卫生系统内需要与卫生监督、爱国卫生、妇幼保健等部门配合，在卫生系统外涉及与食品药监、教育、质监等多个部门的协调。需要建设一个职责明确、任务清晰的多部门协调运行机制，共同落实“预防为主、防治结合”的方针，为群众提供安全、有效、方便、价廉、均衡的疾控服务。

### 参考文献

- [1] 姜峰波,林新铎,贾佳,等.中国死亡谱变化趋势及原因分析[J].中国社会医学杂志,2018,35(05):477-480.
- [2] 王继明,童华兵,邓小林.巴中市疾病预防控制体系建设的问题与对策[J].预防医学情报杂志,2008(01):57-58.
- [3] 周玉平,殷芳,朱忠良.加强疾病预防控制的信息化建设[J].中华医学科研管理杂志,2005(01):47-48.

本组研究表明，在普通肠镜和超细胃镜无法将导丝通过结肠狭窄段时导致支架失败的3例患者，用超细胃镜透明帽后，内镜支架置入全部成功，无出血、穿孔等并发症。透明帽为超细胃镜提供了较好的视野，操作者较容易判断癌性肠梗阻狭窄肠腔的走向。在一些普通胃镜或肠镜无法完成结肠支架治疗癌性肠梗阻的病例，应用超细胃镜透明帽可取得较好的效果。

### 参考文献

- [1] 楼征,闫飞虎,张卫.结肠支架在高龄梗阻性结直肠癌患者处置中的作用和挑战[J].中华结直肠电子杂志,2015,4(3):327-329.
- [2] 黄东,张鸣青,苏军凯.超细胃镜直视下扩张与支架置入治疗儿童食管腐蚀伤后狭窄2例[J].福建医药杂志,2010,32(05):29-31.
- [3] 沈毅慧,张立献,石磊,等.超细内镜在左半结直肠癌性肠梗阻治疗中的应用研究[J].中国医师进修杂志,2013,36(10):31-34.